

金融服务助力乡村振兴路径研究

陈充

沿河土家族自治县农村信合作联社

DOI:10.12238/ej.v8i2.2342

[摘要] 随着中国经济的快速发展和城乡结构的深刻变化,乡村振兴战略已成为国家发展的重要方向。金融服务作为推动乡村振兴的重要力量,其在促进农村经济发展、改善农村金融服务环境、提升农村居民生活质量等方面发挥着重要作用。本文主要探讨金融服务助力乡村振兴的理论基础、现状、有效路径及实践案例,并提出相应的政策建议。

[关键词] 金融服务; 乡村振兴; 农业现代化; 现状; 有效路径

中图分类号: F8 **文献标识码:** A

Research on the path of financial services to help boost rural revitalization

Chong Chen

Rural Credit Cooperative Union of Yanhe Tujia Autonomous County

[Abstract] With the rapid development of China's economy and the profound changes of urban and rural structure, the rural vitalization strategy has become an important direction of national development. As an important force in promoting rural revitalization, financial services play an important role in promoting rural economic development, improving the rural financial service environment, and improving the quality of life of rural residents. This paper mainly discusses the theoretical basis, current situation, effective path and practical cases of financial services to help rural revitalization, and puts forward corresponding policy suggestions.

[Key words] financial services; rural revitalization; agricultural modernization; current status; and effective path

引言

乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的重要任务之一,也是新时代解决“三农”问题的关键举措。金融作为现代经济的核心,在乡村振兴中发挥着不可替代的作用。然而,当前农村金融市场仍存在诸多挑战,如金融服务体系不完善、金融资源分配不均等,制约了乡村振兴战略的顺利实施。因此,研究金融服务助力乡村振兴的路径,具有重要的现实意义和时代紧迫性。

1 金融赋能乡村振兴的理论基础

1.1 金融赋能的概念及内涵

金融赋能是指通过金融手段,为经济发展提供资金、信息、技术等关键要素,促进经济结构的优化和产业升级,提升经济发展的质量和效益。在乡村振兴的背景下,金融赋能具体表现为金融机构通过提供信贷支持、资本市场融资、数字金融应用等多种方式,满足乡村发展的资金需求,推动乡村经济的持续增长。金融赋能不仅限于传统的金融服务,还包括创新金融产品和服务模式,以适应乡村经济的特殊需求,从而实现金融服务的普及和深化。

1.2 乡村振兴的内涵及战略意义

乡村振兴是指通过一系列的政策措施,推动农村经济社会

的全面发展,实现农业强、农村美、农民富的目标。它涵盖了农业生产、农村建设、农民生活等多个方面,旨在提升农村的整体发展水平,促进城乡融合发展。乡村振兴战略不仅关注农业生产的现代化,还包括农村基础设施的完善、生态环境的保护、乡村文化的传承与创新,以及农民素质的提升和生活水平的改善。

乡村振兴是实现农业强、农村美、农民富的必然要求,也是全面建设社会主义现代化国家的重要组成部分。乡村振兴不仅关乎农村地区的经济社会发展,更关系到国家的整体稳定与繁荣。借助乡村振兴,可让城乡差距明显缩小,促进城乡融合发展,提高农民的生活水平和幸福感,进而推动社会和谐与进步。

1.3 金融赋能与乡村振兴的关系

金融赋能与乡村振兴之间存在着密切的关系。一方面,金融赋能可以为乡村振兴提供必要的资金支持,推动农村基础设施建设、产业升级和农业现代化;另一方面,乡村振兴的推进也为金融发展提供了广阔的市场空间和良好的发展环境。因此,金融赋能与乡村振兴相互促进、相辅相成。

金融赋能通过提供多元化的金融服务,能够激发乡村经济的活力,促进农业产业链的延伸和价值链的提升。乡村振兴的实施也为金融机构提供了新的业务机会和增长点,推动金融产品

和服务的创新。金融赋能与乡村振兴的结合,有助于实现资源的优化配置,促进农村经济的可持续发展,最终实现乡村全面振兴的目标。

2 金融赋能视角下乡村振兴的现状分析

2.1 农村金融市场的现状

在当前的发展阶段,我国农村金融市场虽然取得了一定的进步和发展,但仍然存在许多不足之处。首先,金融服务体系尚不完善,农村金融机构的数量相对较少,分布也不均匀,这导致了金融服务的覆盖面相对有限。特别是在一些偏远地区,农民获取金融服务的难度较大,这在一定程度上限制了农村经济的发展。其次,金融产品种类单一,缺乏针对农村地区特点和农民实际需求的金融产品,这使得农村居民在金融产品选择上受到限制。例如,农民对于小额贷款、农业保险等产品的需求较大,但这些产品在市场上的供给却相对不足。最后,金融基础设施建设相对薄弱,农村地区的支付结算系统、信用体系等基础设施建设滞后,这在一定程度上制约了农村金融市场的进一步发展。例如,许多农村地区的支付结算方式仍然以现金为主,电子支付等现代化支付手段的普及率较低,这不仅增加了交易成本,也降低了金融效率。

2.2 农村金融服务的现状

当前,农村金融服务的现状并不理想,存在诸多问题。首先,农村地区的信贷需求往往难以得到充分满足。农民在申请贷款的过程中,常常会遇到各种各样的困难,导致他们难以顺利获得贷款。这种贷款难、贷款贵的现象在农村地区依然十分普遍,给农民的生产和生活带来了极大的不便。其次,农村金融机构在服务质量和效率方面还有待进一步提升。尽管近年来有所改进,但金融服务的便捷性和可得性仍然不足,农民在获取金融服务时仍然面临诸多障碍。农村金融市场的风险防控机制尚不健全,存在一定的金融风险隐患。这些问题在一定程度上影响了农村金融市场的稳定性和可持续发展,制约了农村经济的进一步发展。因此,加强农村金融服务的改革和完善,提高金融服务的覆盖面和质量,是当前亟待解决的重要任务。

3 金融赋能乡村振兴的有效路径探索

3.1 加强农村金融服务体系建设

为了进一步推动金融服务更好地助力乡村振兴,首要任务是加强和完善农村金融服务体系的建设。首先,提升金融机构的产品质量,充分利用人工智能,精准的识别客户,为不同的客户群体提供不同的业务,以扩大金融服务的覆盖面,确保更多的农村地区能够享受到金融服务的便利。使得农村居民能够更加便捷地获得贷款、存款、保险等基本金融服务。其次,我们要优化金融机构的布局,通过合理规划和调整,提高金融服务的便捷性和可得性,使得农村居民能够更加方便地获取金融服务。例如,可以在人口密集的乡镇设立更多的服务网点,利用移动支付和互联网技术提供远程金融服务,从而突破地理限制,提升金融服务的覆盖面。最后,加强金融基础设施建设是至关重要的一步,我们需要完善支付结算、信用体系等基础设施建设,从而提升金

融服务的整体效能,确保金融服务在农村地区的高效运行。具体措施包括建设现代化的支付清算系统,完善农村信用信息数据库,建立健全农村金融风险防控机制等。完善农村金融服务体系,可以为乡村振兴提供坚实的金融支持,促进农村经济的全面发展,帮助农民增收致富,推动农业现代化进程,从而实现农村社会的和谐稳定。

3.2 创新金融产品和服务模式

针对农村地区的金融需求特点,金融机构应积极创新金融产品和服务模式,以更好地满足农村地区多样化的金融需求。首先,金融机构需要开发适合农村地区的信贷产品,例如小额贷款和农业产业链融资等,这些产品能够更好地满足农民和农业企业的资金需求,帮助他们解决资金短缺的问题,从而促进农业生产和农村经济的发展。其次,金融机构应积极推广移动支付、线上理财等数字金融服务,以提高金融服务的便捷性和智能化水平。通过这些数字金融服务,农民和农业企业可以更加方便地进行资金交易和管理,提高金融活动的效率。最后,金融机构还需要加强金融产品的风险防控机制建设,确保金融服务的稳健运行。建立健全的风险防控机制,金融机构可以有效防范和化解金融风险,保障农村金融市场的稳定和健康发展。创新金融产品和服务模式,金融机构可以更好地服务于农村地区,促进农村经济的发展和农民的增收。

3.3 推动绿色金融发展

绿色金融作为金融服务乡村振兴的重要方向之一,发挥着至关重要的作用。通过绿色金融的支持,我们能够为农村地区的生态环境治理和资源节约利用提供强有力的资金支持,从而推动农业的绿色发展和乡村生态文明建设。

加强绿色金融政策体系建设。我们需要完善绿色金融的激励和约束机制,确保政策的科学性和有效性。通过制定一系列具有针对性的政策措施,引导金融机构加大对绿色项目的投入,同时对不符合环保要求的项目进行限制,从而形成良好的绿色金融发展环境。

推动绿色金融产品创新。我们需要积极开发和推广绿色信贷、绿色债券等绿色金融产品,为绿色项目提供多样化的融资渠道。通过创新金融产品,可以更好地满足绿色项目在资金需求上的特殊性,降低融资成本,提高资金使用效率。

加强绿色金融人才培养和引进。通过教育培训、引进专业人才等方式,提升金融机构在绿色金融领域的专业能力和服务水平。只有具备了专业的知识和技能,金融机构才能更好地识别和评估绿色项目的风险和收益,从而做出更科学的投资决策。

3.4 加强金融监管和风险防范

在推动金融服务乡村振兴的过程中,我们必须高度重视并切实加强金融监管和风险防范工作。首先,建立健全农村金融监管体系是至关重要的,这需要我们加强对农村金融机构的监管和评估,确保其合规经营,防范潜在的金融风险。其次,加强金融风险预警和处置机制的建设同样不可或缺,通过建立健全的预警系统,及时发现金融风险的苗头,并迅速采取有效措施进行处

置,从而最大限度地减少金融风险带来的负面影响。最后,加强金融消费者的权益保护也是不可忽视的一环,我们需要提高金融服务的透明度和公平性,确保金融消费者能够获得公正、合理的金融服务,避免因信息不对称或不公平条款而遭受损失,以更好地推动金融服务乡村振兴的同时,确保金融市场的稳定和健康发展。

4 金融赋能乡村振兴的实践案例

4.1 数字普惠金融助力乡村振兴

数字普惠金融作为一种金融服务乡村振兴的重要创新模式,正在发挥着越来越重要的作用。通过利用数字技术,数字普惠金融能够突破传统金融机构在地域上的限制,实现金融服务的广泛覆盖和深入渗透。例如,在某个特定地区,通过大力推广移动支付和线上金融服务,农民们得以享受到便捷的支付结算和理财服务。这不仅极大地提升了金融服务的可得性,还显著提高了其便捷性,使得农民们能够更加轻松地进行日常的金融活动。

数字普惠金融还借助大数据分析和先进的风控技术,有效降低了金融服务的成本和风险。通过精准的数据分析,金融机构能够更好地了解农民的金融需求,从而提供更加个性化的服务。风控技术的提升则确保了金融服务的安全性,减少了潜在的风险隐患。这些优势使得数字普惠金融成为乡村振兴过程中不可或缺的金融支持力量,为乡村经济的发展注入了新的活力。通过数字普惠金融的助力,乡村振兴战略得以更加顺利地推进,为农民带来实实在在的经济收益和生活质量的提升。

4.2 绿色金融支持乡村振兴发展

绿色金融在支持乡村振兴发展方面发挥着至关重要的作用。以甘肃省为例,该省通过积极发展绿色金融,为农村地区的生态环境治理和资源节约利用提供了强有力的资金支持。具体来说,甘肃省出台了一系列绿色金融政策,这些政策旨在鼓励金融机构创新绿色金融产品,如绿色信贷、绿色债券等,以满足乡村振兴中的多样化需求。同时,甘肃省还加强了绿色金融人才的培养和引进工作,通过提升绿色金融服务的专业性和创新性,进一步推动了绿色金融在乡村振兴中的应用和发展。

在绿色金融的支持下,甘肃省的乡村生态环境得到了显著改善。例如,通过绿色金融资金的支持,农村地区的污染治理和生态修复工作得到了有效推进,农业绿色发展取得了积极进展。绿色金融还促进了农村地区的资源节约利用,推动了农业产业

结构的优化升级。甘肃省通过绿色金融的支持,使得乡村振兴战略得以顺利实施,为农村地区的可持续发展奠定了坚实的基础。

4.3 资本市场支持乡村企业上市融资

资本市场支持乡村企业上市融资,成为金融服务乡村振兴的重要渠道之一。政府机构让资本市场进行融资,乡村企业可以获得更多的资金支持,从而推动其产业升级和扩张。例如,在某个地区,有一家农业企业通过上市融资的方式,成功地筹集到了大量的资金。这些资金被用于扩大生产规模和提升技术水平,使得该企业在市场竞争中更具优势。在资本市场的支持下,该企业的市场竞争力得到了显著提升,为乡村振兴做出了积极贡献。资本市场还可以为乡村企业提供更多的发展机遇,通过引入战略投资者和合作伙伴,进一步推动乡村企业的创新和发展。资本市场还可以通过公开透明的机制,提高乡村企业的治理水平和运营效率,从而更好地服务于乡村振兴战略。

5 结论与建议

金融服务在乡村振兴中发挥着重要作用,但仍面临诸多挑战。未来,应继续推进金融服务创新,优化金融政策,改善金融环境,加强金融科技应用,以实现金融服务与乡村振兴的深度融合。同时,为推动金融服务乡村振兴,应加大财政政策和金融政策的支持力度。一是要设立乡村振兴专项基金,为乡村发展提供稳定的资金来源;二是要优化金融政策环境,降低金融机构在农村地区的运营成本和风险;三是要加强金融政策与产业政策的协同配合,形成政策合力,推动乡村振兴战略的顺利实施,为我国乡村振兴奉献更大力量。

[参考文献]

- [1]曾超.优化服务旺苍农商银行金融“活水”助乡村振兴[J].当代县域经济,2023,(11):120.
- [2]刘学梅.关于金融助力脱贫地区高质量发展的思考[J].农银学刊,2023,(05):43-47.
- [3]王阳.农村数字普惠金融助力乡村振兴的路径研究[J].金融客,2023,(10):14-16.
- [4]黄娇.浅析数字普惠金融赋能乡村振兴的作用与路径[J].当代农村财经,2023,(10):52-57.

作者简介:

陈充,男,土家族,贵州沿河人,大学本科,中级,研究方向:金融。